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Tâche n°16 
Coplanarité 

Enoncé des exercices 

Exercice 1.  Vrai ou Faux ? 

Dans l’espace rapporté à un repère orthonormal (𝑂, 𝑖, 𝑗, 𝑘⃗⃗), on considère les droites 𝒟1 

et 𝒟2 de représentations paramétriques respectives : 

{
𝑥 = 4 + 𝑡
𝑦 = 6 + 2𝑡
𝑧 = 4 − 𝑡

  𝑡 ∈ ℝ   et   {
𝑥 = 8 + 5𝑡′

𝑦 = 2 − 2𝑡′

𝑧 = 6 + 𝑡′
  𝑡′ ∈ ℝ 

 

1. Affirmation : les droites 𝒟1 et 𝒟2 sont parallèles. 

2. Affirmation : les droites 𝒟1 et 𝒟2 sont orthogonales. 

3. Affirmation : les droites 𝒟1 et 𝒟2 sont coplanaires. 

4. Affirmation : les droites 𝒟1 et 𝒟2 sont sécantes au point 𝐾(−2;−6; 10). 

 

Exercice 2.  

L’espace est rapporté à un repère orthonormé (𝑂; 𝑖; 𝑗; 𝑘⃗⃗). 

On considère les points 𝐴(1;−2; 3), 𝐵(−2; 3;−2), 𝐶(−4; 1;−3) et 𝐷(10;−1; 11). 

1. Calculer les coordonnées des vecteurs 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ . 

2. Calculer 2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ − 3𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . Que peut-on en déduire ? 
 

Exercice 3.  

L’espace est rapporté à un repère orthonormé (𝑂; 𝑖; 𝑗; 𝑘⃗⃗). 

Les vecteurs 𝑢⃗⃗ (
−3
1
4
),  𝑣⃗ (

2
0
−1
) et 𝑤⃗⃗⃗ (

1
2
−3
) sont-ils coplanaires ? 

 

Exercice 4.  

𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 est un cube. On note 𝐼 et 𝐽 les milieux respectifs de [𝐴𝐷] et [𝐻𝐺].  

Le point 𝐾 vérifie 𝐸𝐾⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =
1

4
𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et le point 𝐿 vérifie 𝐷𝐿⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =

3

4
𝐷𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

En utilisant le repère (𝐴; 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ),  

1. Déterminer, sans justifier, les coordonnées des points 𝐼, 𝐽, 𝐾 et 𝐿. 

2. Ces points sont-ils coplanaires ? 

 

Exercice 5.  

𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 est un cube. Le point 𝐼 vérifie 𝐶𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ . 𝐽 est le milieu du segment [𝐴𝐸] et le 

point 𝐾 vérifie 𝐴𝐾⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =
1

4
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ . L’espace est rapporté au repère (𝐴, 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ). 

Les points 𝐼, 𝐽, 𝐾 et 𝐹 sont-ils coplanaires ? 
 

  



Tâche n°16 
Coplanarité 

Correction des exercices 

Correction de l'exercice 1.  

Dans l’espace rapporté à un repère orthonormal (𝑂, 𝑖, 𝑗, 𝑘⃗⃗), on considère les droites 𝒟1 

et 𝒟2 de représentations paramétriques respectives : 

{
𝑥 = 4 + 𝑡
𝑦 = 6 + 2𝑡
𝑧 = 4 − 𝑡

  𝑡 ∈ ℝ   et   {
𝑥 = 8 + 5𝑡′

𝑦 = 2 − 2𝑡′

𝑧 = 6 + 𝑡′
  𝑡′ ∈ ℝ 

 

1. Affirmation : les droites 𝒟1 et 𝒟2 sont parallèles. 

2. Affirmation : les droites 𝒟1 et 𝒟2 sont orthogonales. 

3. Affirmation : les droites 𝒟1 et 𝒟2 sont coplanaires. 

4. Affirmation : les droites 𝒟1 et 𝒟2 sont sécantes au point 𝐾(−2;−6; 10). 

 

E
x

e
rc

ic
e

 1
. 

1. 

La droite 𝒟1 admet le vecteur 𝑢⃗⃗ (
1
2
−1
) pour vecteur directeur. 

La droite 𝒟2 admet le vecteur 𝑣⃗ (
5
−2
1
) pour vecteur directeur. 

5

1
≠ −

2

2
≠

1

−1
 

Les vecteurs ne sont donc par colinéaires et les droites ne sont pas 
parallèles. L’affirmation est fausse. 

2. 
𝑢⃗⃗. 𝑣⃗ = (

1
2
−1
) . (

5
−2
1
) = 5 − 4 − 1 = 0 

Les vecteurs sont orthogonaux et les droites orthogonales. L’affirmation 
est vraie. 

3. 

Pour 𝑡 = 1, 𝐴(5; 8; 3) ∈ 𝒟1 
Pour 𝑡′ = −1, 𝐵(3; 4; 5) ∈ 𝒟2 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
−2
−4
2
)     𝑢⃗⃗ (

1
2
−1
)      𝑣⃗ (

5
−2
1
)  sont-ils coplanaires ? 

Résolvons 𝑥𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑦𝑢⃗⃗ + 𝑧𝑣⃗ = 0⃗⃗ : 
 

{

−2𝑥 + 𝑦 + 5𝑧 = 0  (𝐿1)

−4𝑥 + 2𝑦 − 2𝑧 = 0  (𝐿2)

2𝑥 − 𝑦 + 𝑧 = 0  (𝐿3)
⟺ {

−2𝑥 + 𝑦 + 5𝑧 = 0  (𝐿1)

12𝑧 = 0  (2𝐿1 + 𝐿2)

6𝑧 = 0  (𝐿1 + 𝐿3)
⟺ {

𝑦 = 2𝑥
𝑧 = 0

 

 

(1; 2; 0) est donc solution soit 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 2𝑢⃗⃗ 
Les droites sont donc coplanaires. L’affirmation est vraie. 



4. 

Méthode n°1 : 

Les droites 𝒟1 et 𝒟2 ne sont pas parallèles et coplanaires donc elles sont 

sécantes. 

{
−2 = 4 + 𝑡
−6 = 6 + 2𝑡
10 = 4 − 𝑡

⟺ {
𝑡 = −6
𝑡 = −6
𝑡 = −6

   donc   𝐾 ∈ 𝒟1 

{
−2 = 8 + 5𝑡′

−6 = 2 − 2𝑡′

10 = 6 + 𝑡′
⟺ {

𝑡′ = −2
𝑡′ = 4
𝑡′ = 4

  donc   𝐾 ∉ 𝒟2 

L’affirmation est fausse. 

 

Méthode n°2 : 

{
8 + 5𝑡′ = 4 + 𝑡
2 − 2𝑡′ = 6 + 2𝑡
6 + 𝑡′ = 4 − 𝑡

⟺ {
𝑡 = 4 + 5𝑡′

2 − 2𝑡′ = 6 + 2𝑡
6 + 𝑡′ = 4 − 𝑡

⟺ {
𝑡 = 4 + 5𝑡′

2 − 2𝑡′ = 6 + 8 + 10𝑡′

6 + 𝑡′ = 4 − 4 − 5𝑡′

⟺ {
𝑡 = 4 + 5𝑡′

−12 = 12𝑡′

6 = −6𝑡′
⟺ {

𝑡 = 4 + 5𝑡′

𝑡′ = −1
𝑡′ = −1

⟺ {
𝑡 = −1
𝑡′ = −1

 

Les droites sont sécantes au point 𝐵(3; 4; 5). L’affirmation est fausse. 

 

Correction de l'exercice 2.  

L’espace est rapporté à un repère orthonormé (𝑂; 𝑖; 𝑗; 𝑘⃗⃗). 

On considère les points 𝐴(1;−2; 3), 𝐵(−2; 3;−2), 𝐶(−4; 1;−3) et 𝐷(10;−1; 11). 

1. Calculer les coordonnées des vecteurs 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ . 

2. Calculer 2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ − 3𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . Que peut-on en déduire ? 
 

E
x

e
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 2
. 

1. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
−3
5
−5
)   𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (

−5
3
−6
)    𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ (

9
1
8
) 

2. 

2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
−6
10
−10

)     − 3𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
15
−9
18
)       2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ − 3𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (

9
1
8
) 

donc  2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ − 3𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  

J’en déduis que les vecteurs 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  sont coplanaires. 
 

Correction de l'exercice 3.  

L’espace est rapporté à un repère orthonormé (𝑂; 𝑖; 𝑗; 𝑘⃗⃗). 

Les vecteurs 𝑢⃗⃗ (
−3
1
4
),  𝑣⃗ (

2
0
−1
) et 𝑤⃗⃗⃗ (

1
2
−3
) sont-ils coplanaires ? 

 



E
x

e
rc

ic
e

 3
. 

Résolvons 𝑥𝑢⃗⃗ + 𝑦𝑣⃗ + 𝑧𝑤⃗⃗⃗ = 0⃗⃗ : 
 

{

−3𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 = 0  (𝐿1)

𝑥 + 2𝑧 = 0  (𝐿2)

4𝑥 − 𝑦 − 3𝑧 = 0  (𝐿3)
⟺ {

−3𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 = 0  (𝐿1)

                          2𝑦 + 7𝑧 = 0  (𝐿1 + 3𝐿2)

                           5𝑦 − 5𝑧 = 0  (4𝐿1 + 3𝐿3)
 

 

⟺ {

−3𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 = 0

                 2𝑦 + 7𝑧 = 0  (𝐿2)

                 𝑦 − 𝑧 = 0  (𝐿3)
 ⟺ {

−3𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 = 0

                 2𝑦 + 7𝑧 = 0  (𝐿2)

                             9𝑧 = 0  (𝐿2 − 2𝐿3)
 

⟺ {
𝑥 = 0
𝑦 = 0
𝑧 = 0

 

On en déduit que les vecteurs ne sont pas coplanaires. 
 

Correction de l'exercice 4.  

𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 est un cube. On note 𝐼 et 𝐽 les milieux respectifs de [𝐴𝐷] et [𝐻𝐺].  

Le point 𝐾 vérifie 𝐸𝐾⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =
1

4
𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et le point 𝐿 vérifie 𝐷𝐿⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =

3

4
𝐷𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

En utilisant le repère (𝐴; 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ),  

1. Déterminer, sans justifier, les coordonnées des points 𝐼, 𝐽, 𝐾 et 𝐿. 

2. Ces points sont-ils coplanaires ? 

 

E
x

e
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 4
. 

1. 𝐼 (0;
1

2
; 0)       𝐽 (

1

2
; 1; 1)      𝐾 (

1

4
; 0; 1)     𝐿 (0; 1;

3

4
) 

2. 

𝐼𝐽⃗⃗⃗ ⃗ (
1/2
1/2
1

),  𝐼𝐾⃗⃗⃗⃗⃗ (
1/4
−1/2
1

) et 𝐼𝐿⃗⃗⃗⃗ (
0
1/2
3/4

) 

Résolvons 𝑥𝐼𝐽⃗⃗⃗ ⃗ + 𝑦𝐼𝐾⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑧𝐼𝐿⃗⃗⃗⃗ = 0⃗⃗ : 
 

{
 
 

 
 

1

2
𝑥 +

1

4
𝑦 = 0  (𝐿1)

1

2
𝑥 −

1

2
𝑦 +

1

2
𝑧 = 0  (𝐿2)

𝑥 + 𝑦 +
3

4
𝑧 = 0  (𝐿3)

⟺ {

         𝑥 − 𝑦 + 𝑧 = 0  (2𝐿2)

2𝑥 + 𝑦 = 0  (4𝐿1)

                 𝑥 + 7𝑦 = 0  (4𝐿3 − 6𝐿2)
 

 

⟺ {

𝑥 − 𝑦 + 𝑧 = 0
2𝑥 + 𝑦 = 0
  −13𝑦 = 0

⟺ {
𝑥 = 0
𝑦 = 0
𝑧 = 0

 

On en déduit que les vecteurs ne sont pas coplanaires. 
 

Correction de l'exercice 5.  



𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 est un cube. Le point 𝐼 vérifie 𝐶𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ . 𝐽 est le milieu du segment [𝐴𝐸] et le 

point 𝐾 vérifie 𝐴𝐾⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =
1

4
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ . L’espace est rapporté au repère (𝐴, 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ). 

Les points 𝐼, 𝐽, 𝐾 et 𝐹 sont-ils coplanaires ? 
 

E
x
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e

 5
. 

𝐼(2; 1; 0)      𝐽 (0; 0;
1

2
)      𝐾 (0;

1

4
; 0)     𝐹(1; 0; 1) 

𝐼𝐽⃗⃗⃗ ⃗ (
−2
−1
1/2

),  𝐼𝐾⃗⃗⃗⃗⃗ (
−2
−3/4
0

) et 𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗⃗ (
−1
−1
1
) 

Résolvons 𝑥𝐼𝐽⃗⃗⃗ ⃗ + 𝑦𝐼𝐾⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑧𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗⃗ = 0⃗⃗ : 
 

{
 
 

 
 
−2𝑥 − 2𝑦 − 𝑧 = 0  (𝐿1)

−𝑥 −
3

4
𝑦 − 𝑧 = 0  (𝐿2)

1

2
𝑥         + 𝑧 = 0  (𝐿3)

⟺ {

4𝑥 + 3𝑦 + 4𝑧 = 0  (−4𝐿2)

𝑥         + 2𝑧 = 0  (2𝐿3)

2𝑥   + 5𝑧 = 0  (3𝐿1 − 8𝐿2)
 

⟺ {
4𝑥 + 3𝑦 + 4𝑧 = 0
𝑥         + 2𝑧 = 0

 𝑧 = 0
⟺ {

𝑥 = 0
𝑦 = 0
𝑧 = 0

 

On en déduit que les vecteurs ne sont pas coplanaires. 
 


